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ПОНЯТТЯ ТА ЗНАЧЕННЯ ПРИХИЛЬНОСТІ  
У КОНТЕКСТІ АДАПТАЦІЇ ДИТИНИ РАННЬОГО ВІКУ  

ДО УМОВ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
 
Мотивуючи актуальність обраної теми дослідження слід зазначити, 

що початок відвідування дитиною раннього віку закладу дошкільної 
освіти (далі – ЗДО) є не лише важливим досвідом соціальної комунікації, 
який впливає на подальше життя цієї особи, а водночас стресовим 
періодом як для самої дитини, так і для її батьків. Унаслідок чого після 
початку відвідування ЗДО у дітей часто спостерігається зміна поведінки 
та підвищується рівень гормону стресу кортизолу, що має негативні 
наслідки як для психологічного, так і для фізичного здоров’я дитини. 

Крім того, важкий та довготривалий період адаптації дитини до умов 
ЗДО спричиняє гальмування когнітивного розвитку дитини [4, с. 737–756], 
оскільки психічна та фізична енергія дитини спрямовується не на 
дослідження оточуючого світу, а на подолання страху, тривоги, фрустрації.  

Серед основних чинників адаптації дитини раннього віку до умов ЗДО 
можна виділити наступні: 1) стан здоров'я і рівень розвитку самостійності 
дитини; 2) вік, в якому дитина починає відвідувати ЗДО; 3) ступінь 
сформованості комунікативної компетентності дитини; 4) однорідність 
етичних та інших соціальних вимог до дитини в сім’ї та ЗДО; 5) наявність 
прихильності до матері або іншого дорослого [3, с. 10–13].  

Ураховуючи наведене пропонуємо розглянути один із зазначених 
чинників адаптації дитини до умов ЗДО, а саме – прихильність.  

Загалом під прихильністю розуміються стосунки між людьми, що 
характеризуються прагненням цих осіб до набуття і збереження 
близькості між собою будь-якого виду: фізичної, поведінкової, емоційної 
та психологічної. 

Прагнення прихильності – одне з базових та найсильніших людських 
прагнень, що має біологічне походження. Так, у дикій природі даний 
феномен має схожі риси з інстинктом імпринтингу у новонароджених 
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каченят. Вилупившись з яйця, каченя, завдяки такому інстинкту, миттєво 
запам’ятовує образ матері-качки, унаслідок чого воно буде слідувати за 
матір’ю-качкою всюди, формувати власні навички на її прикладі й 
слухатися її вказівок, допоки не дозріє і не стане самостійним [2, с. 27].  

Досліджуючи відносини прихильності людей, англійський 
психотерапевт Джон Боулбі у своїх працях стверджував, що 
прихильність, яка розвивається між немовлям і його матір'ю, є основою 
міжособистісних стосунків дитини у подальшому житті [1, с. 156].  

Тобто дитині, яка має досвід приймаючих, люблячих, безпечних 
відносин у родині, що є осердям прихильності, легше побудувати 
довірливі стосунки з іншими людьми, зокрема під час свого перебування 
у ЗДО – вихователями, тренерами, тьюторами.  

Серед факторів, що допомагають дітям раннього віку сформувати 
прихильність у відносинах зі своїми вихователями, важливу роль має 
якість цих відносин. А саме: 1) чуйність вихователя до актуальних 
потреб дитини; 2) доступність вихователя для індивідуальної взаємодії з 
дитиною; 3) емоційна стабільність вихователя протягом дня;  
4) передбачність та прогнозованість подій у ЗДО протягом дня;  
5) залученість членів родини у «життя» ЗДО.  

Сукупність зазначених факторів сприяє поступовому формуванню у 
дітей, які відвідують ЗДО, вторинної прихильності до своїх вихователів, 
існування якої компенсуватиме тимчасову відсутність об’єктів 
первинної прихильності дитини (матері або особи, яка її заміщує).  

Розмірковуючи над тим, як допомогти дитині сформувати 
прихильність у відносинах з вихователями ЗДО, слід пам’ятати про те, 
що цей процес має бути спланованим, організованим та контрольованим. 
Дитина власними силами не зможе сформувати прихильність до 
вихователів ЗДО без активної участі в цьому процесі об’єктів її 
первинної прихильності. Тобто батьки та вихователі ЗДО своїми 
активними спільними зусиллями мають створити підґрунтя для цього, 
передусім забезпечити безпечні, передбачні та комфортні умови 
перебування дитини у ЗДО. Такі умови мають задовольняти прагнення 
дитини до контакту й близькості та давати можливість проживати і 
висловлювати свої емоції без осуду та знецінення.  

Підсумовуючи, слід зазначити, що створення передумов для 
формування прихильності у відносинах з вихователями ЗДО є, на нашу 
думку, є одним з основних чинників адаптації дитини раннього віку до 
умов ЗДО. Існування подібної прихильності сприяє розвитку соціально-
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емоційної компетентності дитини, допомагає встановленню позитивних 
стосунків з однолітками та розвивають у дитини пізнавальну активність. 
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